

# EL PORVENIR.

REVISTA SEMANAL

POLITICA, LITERARIA Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO II.

CONDICIONES.—EL PORVENIR se publica todos los domingos.—No se devuelven los escritos. Se admiten comunicados á precios convencionales. La correspondencia se dirige al director D. JUAN GARCÍA NIETO.

BÉJAR 15 DE MARZO DE 1874.

SUSCRIPCIONES.—En BÉJAR, 4 reales trimes tre.—FUERA, 5 reales.—Anuncios á real línea. Repeticiones medio real.—Los pagos se hacen adelantados al administrador D. ANSELMO GARCÍA OLLEROS.

NÚM. 36.

## SECCION EDITORIAL.

### BENEMÉRITOS.

Cuando los hombres políticos en vez de inspirarse en sentimientos nobles, generosos y levantados; en vez de considerar como único objetivo de sus aspiraciones el bien, la felicidad y ventura de la patria; obedecen á móviles pequeños y mezquinos, envenenando las controversias con las pasiones de partido, suelen frecuentemente ser injustos con personas, con instituciones y con cosas, á las cuales debieran siempre mostrarse agradecidos.

La historia política de estos últimos años abunda en ejemplos de esta especie. Entre otros muchos que citar pudiéramos, el ejército ha sido por bastante tiempo el blanco del encono de los hombres y partidos que aspiraban á imponernos por la fuerza sus doctrinas y á convencernos desde el poder, por la benéfica práctica de ellas y por el blando y suave ejercicio de él, que esta era una sociedad de ángeles, por mas que de ello no nos hubiéramos apercebido las tres cuartas partes de los españoles, y con especialidad los hombres imparciales, á quienes sería, aunque ocultamente, preocupan siempre en más grado que á los vocingleros, los males de la patria.

Cuando por la provocación de los partidos á la lucha armada, deramaba su preciosa sangre, para devolvernos la paz, el pobre soldado español, no era para muchos más que el instrumento de la reacción.

La injusticia de otros hombres era más ciega y tenía más intimidad á veces. Parangonábanle con la guardia pretoriana, con aquella insolente y desenfrenada soldadesca del romano imperio, que en medio de sus orgías y bacanales, deponía, aclamaba, asesina á sus emperadores, arrastra los cadáveres de unos, pasea clavados en lanzas y en son de triunfo las cabezas de otros y contribuye á la decadencia y ruina del gran imperio, llevando su baldon hasta el extremo de vender la primera magistratura en pública subasta.

Preciso es confesar, que si en alguna ocasion ha podido, si no admitirse, tolerarse este paralelo, si quiera sea remotamente, era cuando ocupaban el poder los hombres que amoldaban á su capricho y des-

figuraban de tal manera los más conocidos hechos de la historia.

Mansa y pausadamente encarnada la anarquía en la esfera del gobierno, entonces fué, cuando merced á la influencia letal de sus disolventes é insensatas predicaciones, relajaron pasageramente los vínculos de la disciplina, llevando el terror á todos los ánimos, que al ver socavados los más firmes cimientos de la sociedad, creyeron que esta se derrumbaba por completo.

Afortunadamente, la Providencia no lo quiso, dejándonos alcanzar estotros mejores tiempos, en los cuales el sol al romper la nube devuelve sus destellos á inteligencias antes por la pasión ofuscadas y oscurecidas. Así vemos que muchas personas de corazón sano que pensaban de aquel modo, demandan y reconocen hoy, al par que la necesidad absoluta de una fuerza permanente, los grandes, los importantes, los inmensos servicios que el ejército ha prestado y está prestando á la causa del orden y de la libertad. Sufriendo las penalidades de una larga y trabajosa campaña, mal alimentado, casi sin abrigo en lo más crudo del invierno, ora en Andalucía, ora en Cartagena, ya en Aragon, en Valencia, en Cataluña ó en el Norte, el soldado español está siendo la admiración de todos. Disciplinado cual nunca, obediente á la voz de sus jefes y animado de un solo espíritu, el del honor militar, no le arredra tener que luchar con un enemigo que ocupa riscos inaccesibles, posiciones inespugnables, montañas que son otras tantas fortalezas; no le arredra que por lo mortífero de las armas caigan á su lado los compañeros, guadañados, como la mies cae á los piés del segador; se bate para devolver á su patria el orden, para no hacerla retroceder á la vergüenza del absolutismo, y esto le basta.

Réciba, pues, nuestro cordial saludo el denodado ejército español; en esos bravos soldados, en esos valientes hijos de nuestro honrado pueblo, estriba hoy más que nunca la salvación de España; tal vez, al trazar ligeramente en el papel las presentes líneas, están sellando con su preciosa sangre la era de convulsiones políticas en que nos agitamos estérilmente desde principios del siglo: ¡qué así sea! que el Dios de los ejércitos premie y corone con una

decisiva victoria su heroico esfuerzo, para que al regresar al seno de sus familias puedan ostentar orgullosamente como el más esclarecido timbre de su vida, el de haberse hecho merecedores por su bizarro comportamiento, al honroso, relevante y sin igual dictado de beneméritos de la patria.

J. RODRIGUEZ.

### ESPIRITISMO.

#### IV.

Decíamos que viendo los interesados en demostrar por causas naturales los fenómenos que nos han ocupado, la ineficacia de su doble auxiliar, el charlatismo, y las fuerzas en dosis infinitesimales. ponian en juego un tercer móvil que asociaban á los primeros, sin excluirlos y que este era el *magnetismo animal*.

Antonio Mesmer, médico alemán, conocedor del *magnetismo terrestre*, de ese imponderable fluido que en forma de corriente se extiende de polo á polo en todo el sistema del mundo, y que entre otras mil invenciones nos ha producido la de la importante brújula, sospechó en el organismo humano un fluido análogo, y trató de emplearlo como medio curativo en las dolencias de la humanidad. De la misma manera que existe el óxido de hierro magnético ó *iman natural*, creyó Mesmer en la existencia de individuos privilegiados que poseen este fluido, que son los magnetizadores, y así como el acero se imanta artificialmente por medio de *pasés*, juzgó un medio análogo por el cual el magnetismo pasase del magnetizador á otro individuo ú objeto, distinto, que desde entonces gozaría de iguales propiedades. Apoyado en esta teoría fué como Mesmer magnetizó su barreño alrededor del cual se efectuaron verdaderos milagros, como Puysegur magnetizó su árbol, Du Potet su espejo, y como otros varios hicieron sus ensayos, de lo cual ya nos ocupamos en otro artículo anterior. Allí dijimos que estos fenómenos del *mesmerismo* eran los mismos que los del *espiritismo*, y allí como aquí decimos que no son realizables por este agente desconocido que nostratan de imponer, ni por cualquiera otro natural, y que el magnetismo animal nada nos explica. ¿Cómo emite nuestra glándula magnética el precioso fluido? ¿Cuáles son sus invariables leyes? Nadie contesta á estas preguntas. ¿Cómo nos explicará el movimiento de las mesas? A esta nos contestan: formada la cadena del doctor Andre y establecida la corriente, fácilmente se comprende de qué manera imprimirá á la mesa una impulsión giratoria. ¿Y quién ha establecido la corriente? Y aunque esté establecida ¿es fuerza bastante? La corriente no está establecida, porque cada uno de los operadores que forman la cadena alrededor de la mesa es libre de dar á su fluido individual la dirección que le acomode, ó tiene el fluido individual esencialmente predetermi-

nada su dirección hacia la derecha ó hacia la izquierda. En el primer caso, suponiendo 10 á los experimentadores, 5 impulsarán la mesa hacia un lado y 5 hacia el otro, lo que dará una neutralización y falta de movimiento. En el segundo, si el efluvio tiene su dirección determinada de antemano, ó para todos ó para cada uno será toda hacia la derecha ó toda hacia la izquierda, lo cual contradice la experiencia, porque la rotación se verifica independientemente, ó bien los unos disfrutan un fluido positivo para la derecha, y otros uno negativo para la izquierda, lo que detiene también la corriente por verificarse la neutralización. No está, pues, la corriente establecida. Es insuficiente su fuerza por que una fuerza es insuficiente cuando es incapaz de producir el efecto que se la atribuye. Es así que tal es la fuerza magnética considerada ahora bajo el único punto de vista de fuerza física, bruta é inanimada; pues que parece que en la especie no es una fuerza de atracción como se cree, lo es la del magnetismo terrestre, puesto que nuestra organización brota como de un manantial una corriente fluidica que arrastra lejos de él á los objetos que arrebatada. Luego una fuerza como esa es insuficiente.

Las mesas hablan, escriben, dan muestras de inteligencia: el magnetismo en su fatal cualidad de agente físico, no es causa suficiente para producir los fenómenos del pensamiento.

Tenemos además como fenómenos atribuidos al magnetismo admirables curaciones, sorprendentes prestigios, don de lenguas y de profecías, ciencia infusa, acción desde lejos, vista sin luz y mil otros que ya hemos mencionado. ¿Cómo pues explicarlos por este agente?

Los unos creen que de la persona del magnetizador, foco violento é instiguable, brota un fluido que penetrando en la sustancia del magnetizado le comunica remedio, ciencia y fuerza. Es bastante difícil comprender cómo un fluido cuya existencia es problemática brota como quiere del cuerpo humano especie de pila voltaica y trae en pos de sí la fuerza, la ciencia y la salud. ¿Y no sucede además que el magnetizado recibe más vigor más luz y más vida de la que tenía aquel cuyo poder le fortalece cuya alma le vivifica y cuya inteligencia le ilustra?

Para otros el magnetismo es un fluido precioso que pone en una favorable perturbación el organismo humano, hace brotar de él destellos, y rompiendo así lazos, desgarrando de esta suerte vendas, deja al ojo del espíritu su libertad de acción y le abre un mundo nuevo y desconocidos horizontes, de modo que nuestra alma, ya más libre puede desde luego entrar por intervalos en su papel de espíritu puro, papel que más tarde desempeñará definitivamente en la esfera de los ángeles. El magnetismo para estos es la llave de oro que abre el jardín de las maravillas. Pero cuesta trabajo comprender cómo se rasga la venda y cómo así rasgada deja ver al alma el porvenir con los abundantes tesoros de una ciencia completamente adquirida. A esto nos dicen que el alma, mientras más deprendido

está de sus sentidos, goza de una mirada más limpia y más sutil. De aquí se desprende que es, pues, necesario que el fluido omnipotente separe también el alma. El alma, deben de ignorar, que despreciada de sus órganos, vé siempre menos, y menos á proporcion que se adhiere también menos á ellos hasta que llega á quedar completamente desprendida en cuyo caso no puede ya ejercer acto alguno de la vida sensitiva.

Como vemos, tampoco el magnetismo merece aceptación para nosotros, y los partidarios de la explicación natural dejaría abandonado el campo si los sectarios del verdadero *espiritismo*, nos que creen en la verdadera acción de los espíritus, no se presentasen á exponernos su teoría. En el próximo número la examinaremos.

E. BEJARANO.

MISCELANEA.

CORRESPONDENCIA DE MADRID.

12 de Marzo de 1874.

Sr. Director de EL PORVENIR:

La tregua del silencio proclamada por *La Iberia* y que ha sido aceptada por toda la prensa á escepcion de los dos órganos federales, *La Discusion* y *El Orden*, se ha extendido á todos los círculos, y por consiguiente la escasez de noticias políticas es grande, por lo que esta carta ha de ser muy corta. La guerra es el objeto de todas las conversaciones, y como es natural, los cálculos y las conjeturas que se hacen sobre el resultado de la próxima batalla entre nuestro valeroso ejército, mandado por el ilustre duque de la Torre, y los carlistas del Norte, son muy numerosos y todos aventurados. Lo probable (según aseguran los mejor informados) es que el general Serrano divida sus numerosas tropas en cuatro divisiones; la de vanguardia, al mando del valiente general Primo de Rivera, ya restablecido de su herida; una de reserva, que no se sabe quién la mandará, y las otras dos mandadas por los generales Loma y Letona. Constarán cada una de 10.000 hombres, dotados de numerosa artillería. Nadie duda del éxito, y son esperadas con ansiedad las noticias, dando cuenta de que el ataque ha empezado. Sin embargo, estas han de tardar, pues el temporal nuevamente desecadenado, hará que las operaciones no comiencen tan pronto como el país desea y espera con impaciencia.

Ayer corrieron rumores de un descalabro sufrido por una pequeña columna de ejército, en la provincia de Cuenca. *La Gaceta* no decía el resultado del encuentro y parecían fundados los rumores. Pero por fin, hubo noticias ciertas, y el pretendido descalabro tornóse en grandísima victoria obtenida por nuestros soldados sobre las facciones reunidas de Santes, Cucala, Palacios y otros. Sabiase que dichas facciones, envaletonadas con la eficacia de la persecución que hasta ahora se les hizo y con la marcha al Norte de muchas de las fuerzas que les persiguieran, se estaban reuniendo con el atrevido fin de atacar á Valencia, y aunque pocos lo creían, asegurábase por algunos que ya estaban sitiando á la ciudad del Cid.

Mas hé aquí, que un entendido brigadier, el Sr. Calleja, sin contar con lo poco numerosas que son sus fuerzas (3.000 hombres) ni que ha de luchar con gente fanática y en gran número, más de 9.000, fiando solo en su valor y en el de sus soldados que han dado pruebas de poseerle en alto grado, ataca bizarramente á Cucala, le desaloja de Minglanilla, salva el convoy y al mismo tiempo destroza á Santes que, fiado en su superioridad numérica, quiso copar á la columna liberal. Este hecho conocido en Madrid por numerosos telegramas y cartas particulares, ha producido verdadero entusiasmo, y hácese grandes elogios del bizarro brigadier Calleja que ha conseguido con su pequeña columna lo que otros no consiguieron en mucho tiempo y con fuerzas numerosas. Los carlistas han sufrido muchas bajas, lo que se comprende perfectamente, sabiendo que las seis piezas con que contaba la columna han hecho gran número de disparos sobre grandes masas. Ha sido un escarmiento que bien merecido tenían las facciones Santes, Cucala, etc., por sus correrías atrevidas y que tan caras han costado á las desgraciadas poblaciones de Cuenca, Albacete y otras. La brillante columna y su digno jefe, han entrado en Albacete, donde han sido objeto de una entusiasta acogida. Con hechos como el de Minglanilla, se salvará la libertad y la guerra civil dejará de ser un hecho. Dicen que el Sr. Calleja será ascendido á mariscal de campo. Es un ascenso merecido y que con seguridad aplaudirá el país.

La guerra en Cataluña toma mal aspecto.

He tenido ocasion de hablar con algunos liberales que se han visto precisados á emigrar, temiendo los actos de salvajismo á que se entregan en aquella comarca los carlistas. Los desaciertos de la primera autoridad militar, son la causa primordial de lo que está sucediendo, pues las fuerzas liberales que allí existen, bastan para dominar la insurrección. Pero los pueblos que se defienden en algunas ocasiones valientemente, tienen al fin que sucumbir ante un enemigo tenaz y que apela siempre al incendio, cansados de esperar inútilmente el auxilio de algunas fuerzas del ejército. El gobierno se ocupa de este asunto con el interés que merece y pronto cesará la tan triste situación de los liberales de Cataluña.

Laméntase EL PORVENIR de que los extranjeros se quedan con las contratas de los uniformes para el ejército. Mucho más se lamentaría si hubiese visto los tales uniformes. Son los capotes de un paño muy malo, con unos pelos muy largos que piden á voces *tundidora*, y de un color que pudiera llamarse indifinido, pues ni es azul, ni es gris, ni es blanco, tal confusión producen para apreciar el color, los susodichos pelos, que son blancos. Los pantalones necesitan *batan*. Como no lo entiendo, le transmito las impresiones que en mi sentidos producen los uniformes á simple vista. Caros y malos, y protección á los extranjeros. He oido en la cuestion de contratas varios rumores que no deben ser del dominio público. Que les quede á los bejaranos el consuelo de que todas las personas ilustradas y conocedoras del asunto les hacen justicia y de que los profanos, la generalidad de las gentes, al ver un soldado *vestido en francia* exclama: ¡qué mal paño tiene ese uniforme! le han hecho en el extranjero! He oido decir esto muchas veces y que con gran gusto contestaba para mis adentros: mucho mejor es el de Béjar pero... es más caro, y estamos en tiempos económicos. Pero hay economías que son muy caras. Pero esto mejor lo saben mis lectores.

I. M. DE ARGENTA.

*La Discusion* aconseja al gobierno que disponga sin temor de ninguna clase, de las fuerzas que hoy guarnecen los puntos que no se hallen amenazados por las facciones.

«De esta manera, dice, recibiría en brevísimo plazo el ejército del Norte refuerzos bastantes para derrotar completamente los numerosos batallones de D. Carlos»

Si hace esto el gobierno, y al mismo tiempo persigue sin tregua ni descanso á los carlistas que no empuñan las armas, pero que procuran dinero y confidencias á los que hay en el campo, no cabe duda que muy pronto se acabará la guerra.

El consejo es leal, aunque no desinteresado; que tanto como el que más ansiamos que se ponga término á esa lucha sangrienta y acaben de una vez para siempre las esperanzas de ese partido tenaz y fanático que tantas miserias y tantos males ha traído á la patria.»

Creemos el consejo muy prudente: con la milicia nacional, organizada con arreglo á la ley vigente, no hay, por otra parte, peligro alguno de que los enemigos de la libertad intenten apoyar en las poblaciones la tendencia de los partidarios del absolutismo.

En la conferencia celebra ayer entre los señores ministros de Ultramar y marqués de la Habana, nuevo gobernador general de la isla de Cuba, reinó completa identidad de pareceres respecto á los diferentes puntos políticos y financieros que fueron objeto de su entrevista.

Ampliando una noticia que publicamos días pasados, dice *La Epoca*.

«La señora que con lágrimas en los ojos invocaba un perviso para atravesar las líneas y penetrar en Bilbao, donde agonizaba su esposo, era parienta del general carlista; pero este no solo negó el permiso, si no que la amenazó con fusilarla si era cogida. A pesar de esto, la animosa señora se disfrazó de aldeana, y con un cántaro de leche en la cabeza atravesó las líneas, y penetró en Eilbao á tiempo todavía para cerrar los ojos á su marido.»

El ministro de la Gobernacion, en cumplimiento de la ley y dando las debidas garantías á los pueblos de la provincia de Cáceres que tienen incochados expedientes para la conversion de incripciones de 80 por 100, con aplicación de su producto á obligaciones hipotecarias de la línea de Malpartida, ha acordado suspender la aprobación de dichos expedientes y remitirlos al Consejo de Estado, para que este alto cuerpo emita el oportuno informe.

El ejército del Norte vá á ser reforzado de un momento á otro con 18 piezas sistema Plasencia que acaban de ser construidas en Alemania.

Hay fundadas esperanzas de que se venzan las dificultades que se oponen á la fusion de los bancos de provincias en el Banco nacional.

También asegura un colega que el Banco de España ha convenido en anticipar al Tesorero 13 millones: la operacion se efectuará hoy.

Mucho celebramos que se facilite la gestion hoy más difícil que otras veces del ministro de Hacienda, y que se encuentren recursos tan necesarios para las atenciones de la guerra y para otras obligaciones, cuyo abandono no puede continuar.

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL.

Lista de los individuos que contribuyen en donativo para la pronta terminacion de la guerra y alivio de los heridos por consecuencia de la misma:

	Pets. cénts
El ilustre ayuntamiento.	125
D. Félix Rua, alcalde.	
Andrés Gomez, teniente.	
Carlos Tellez, id.	
Patricio Castaño, id.	
Ignacio Garrido, id.	
Ezequiel Urra, sindico.	
José Sanchez Calvo, regidor.	
Antonio Fernandez, idem.	38'25
Francisco Gonzalez, id.	
Juan de la Rua, id.	
Juan Bonilla, id.	
Ciriaco Elvira, id.	
Julian Garcia Benito, id.	
Nicanor Bueso, id.	
José Bueno.	10
Telesforo Bueno.	2
Juan Gonzalez.	2
Mariano Izquierdo.	5
Francisco Jimenez Sanahuja.	3
Gervasio Urraca.	2
Joaquin Santos.	2
Martin Hernandez.	5
Lorenzo Agero Lucio.	2
Cándido Perez.	1
Eustaquio Angel Saucedo.	1
Miguel Garcia Picado.	1
Joaquin Amores.	1
Julian Medina.	1
Pantaleon Sanchez.	1
Valentin Monge, agente del Banco de España.	25
Bernardo Hernandez Carrero	5
Rafael Crespo.	25
Doña Fulgencia Garcia.	0'25
D. Pedro Castro Sanchez.	5
José Sevillano.	5
Avelino Muñoz.	0'50
Agapito Sanchez.	0'25
Carlos Hernandez.	0'25
Canuto Dominguez.	0'50
Cipriano Monge.	1
Esteban Martin Mateos.	0'25
Manuel Oviedo.	2'50
Antonio Anaya Sanchez.	2
Ildefonso Barroso.	0'50
Simon Gomez.	0'50
Doña Leandra H. Bueno.	5
Josefa Puche.	0'25
Luisa Hernandez Agero.	0'50
Estanislao Gonzalez.	1
Clemente Calzada.	0'25
Juan Agero.	1
Aniceto Campo.	0'50
Isidro Diaz.	0'25
Francisco Alonso.	150
Gerónimo Gomez.	150
Hijos de José Rodriguez.	250
Emilio Pozo.	125
Angel Acosta.	75
Señora viuda de Olleros.	200
Manuel Sanchez Rodriguez.	20
Nicolás Rodriguez.	300
Cipriano Rodriguez Arias.	300
Total.	1754'50

Recaudado en nuestra redaccion:

Suma anterior.	89'75
D. A. L. G.	20
Escogedoras de D. Benito Lucio	1'75
Doña Felisa Dominguez.	0'25
Felisa Tellez Estevan.	2
D. Alejandro Gutierrez.	10
Total.	1878'25

EFFECTOS.

Doña Nieves Clemente de Gonzales, una libra de hilas, dos docenas de vendas, y tres bultos de trapos.  
Srtas. doña Mariana y doña Dolores Olle-

ros, una caja de hilas, una docena de vendas y un bulto de trapos.

Srta. Elisa Garcia Nieto, caja de hilas, vendas, trapos y camisas usadas.

Doña Juana Bello, un bulto de trapos.

D. Diego Campo, su señora é hijas, un bulto con hilas, trapos, dos camisas y una sábana.

Las niñas del colegio del Rosario de esta ciudad, un cajon de hilas y trapos.

D. Ricardo Aparicio Lopez, cuatro sábanas nuevas.

(Se continuará.)

«Fuentes de Béjar 9 de Marzo

Sr. Director de EL PORVENIR.

Muy señor mío: Como suscriptor del periódico que V. tan dignamente dirige me creo en el ineludible deber de participarle todo aquello que tienda á levantar el espíritu público, para gloria y bien de la patria, así como para engrandecimiento de esta industrial comarca.

El ayuntamiento de este pueblo, en sesion extraordinaria de ayer, secundando el patriótico y caritativo movimiento de la España liberal, acordó abrir una suscripcion entre sus vecinos para socorrer los heridos del ejército del Norte, encabezarla con la suma de doscientos reales de los fondos municipales y nombrar para el objeto depositario de todos los efectos á D. Fernando Pablos.

La determinacion ha sido acertadísima y la idea acogida con humanitario entusiasmo por todos, tanto que hoy se ocupan casi todas las mujeres y niños en la confeccion de hilas y vendas, discurriendo el que no puede aliviar con dinero las terribles desgracias, qué cosa de entre los escasos recursos con que cuenta podrá ser más conveniente para consolar á aquellos valientes soldados.

Se espera que en la presente semana no serán escasos los donativos que aquí puedan ofrecérseles, relativamente á la importancia de esta pequeña aldea; de todo lo cual dará á V. parte detallado su afectísimo seguro S. Q. B. S. M.—Manuel Muñoz.»

En una de las causas criminales vistas por el tribunal del Jurado en esta poblacion, se ha dado el caso de presentarse como testigo de cargo un harapiento muchacho, declarando en contra de un procesado por homicidio, y despues de condenado este á catorce años de reclusion temporal, se ha presentado el padre del referido testigo denunciando el hecho de haber sido engañado y encerrado su hijo por la parte contraria hasta tanto que prestó la declaracion.

Con vista de este hecho sabemos que la parte agraviada se propone entablar la querrela de falso testimonio, con objeto de intentar en su dia el recurso de revision.

En esta semana ha continuado funcionando el tribunal del jurado, con la mismo ó mayor concurrencia que en la primera sesion celebrada el sábado de la anterior.

Han asistido, atraidas por el interés que siempre despiertan estos debates, algunas señoras y sobre todo aldeanas del inmediato pueblo de Candelario, que acuden alegres y frescas como á una romeria luciendo sus vistosos trajes. Estas han formado, dentro del espacioso salon, una colonia aparte, que ocupa desde las primeras horas los bancos de la derecha de la presidencia.

Los hombres no gustan tanto, por su índole grave y sesuda, de este género de emociones, y aunque han asistido en gran número, y de todas las clases sociales, es seguro que van allí en busca de una leccion moral, ó por el placer meramente literario de seguir los accidentes de la defensa, más que por el interés dramático del proceso puesto en accion.

Ah! el jurado es una gran cosa. Y no se crea que vayamos hoy á calificar esta nueva institucion, de quien alguien ha dicho que es la *conciencia pública juzgando*. Pero el jurado, con su publicidad, con su solemnidad, con su aparato escénico, con su tribunal y con sus jueces de hecho, representando todas las clases sociales, es un espectáculo eminentemente moralizador, y un medio grandemente eficaz de dar ejemplaridad á las penas.

Los que se temian el fracaso de los primeros ensayos, suponiendo que la justicia popular era de suyo sobrado indulgente, han sufrido un gran desengaño. Nadie tachará al jurado por haber incurrido en faltas de lenidad, tan gra-

tas siempre para los que las cometen. La sociedad ha sido energicamente defendida. Quizá haya quien le censure por el extremo opuesto.

Por hoy solo hemos de decir, que el jurado ha sido muy laborioso, trabajando todos los dias de la semana, menos el jueves que no hubo sesion.

Para las personas que han asistido constantemente a los debates, nada nuevo diremos al afirmar que el abogado fiscal ha estado a la altura de su mision, la presidencia acertada, los abogados celosos y energicos en sus informes, y que todos los auxiliares han cumplido con su deber. Pero no podemos dispensarnos de felicitar a nuestro querido amigo el Sr. D. Juan Garcia Nieto por el triunfo obtenido en su defensa de Juan Moreno Moro, y hacemos aqui punto redondo, por la prohibicion absoluta y despótica que el director de EL PORVENIR, nos ha impuesto de ocuparnos en las columnas del periódico de su brillante improvisacion.

He aqui las causas por el orden con que han sido despachadas:

1.ª Seguida contra Camilo Vallejera vecino de Candelario, sobre homicidio a su convecino Pedro Diaz Hoya, representado por su procurador don Juan Hernandez, abogado defensor D. Juan Garcia Nieto; fué sentenciado el lunes 9 en 14 años 8 meses y un dia de reclusion temporal, 1.500 pesetas de indemnizacion a la viuda del finado, accesorias y costas, habiendo sido la peticion fiscal de 16 años de reclusion temporal accesorias, costas e indemnizacion de 1.500 pesetas.

2.ª Seguida contra José Sanchez Hernandez, vecino de Santibañez de la Sierra, y Casto Maria Santos, de la propia

vecindad, representados por el mismo procurador Hernandez, abogado defensor D. Rafael Gonzalez, sobre homicidio frustrado a su convecino Juan Emilio; fué sentenciado el martes 10, condenando al José Sanchez en 6 meses de arresto mayor, 50 pesetas de indemnizacion al ofendido y dos terceras partes de costas; habiendo sido la peticion fiscal de 42 meses de prision correccional y tres cuartas partes de costas.

3.ª Seguida contra Leandro y Lorenzo Sanchez Merino, vecinos de los Santos, sobre homicidio perpetrado en la persona de Inocencio Sierra, representados por su procurador D. Cipriano Tapia, abogado defensor D. Anselmo Garcia Olleross, condenando al Leandro Sanchez en 14 años, ocho meses y un dia de reclusion temporal, accesorias y 1.500 pesetas de indemnizacion al padre del finado y mitad de las costas; habiendo sido absuelto libremente el Lorenzo Sanchez y de oficio la otra mitad de costas.

4.ª Seguida contra Francisco Nuñez Amaro, vecino de Navasfrias, sobre homicidio a su convecino Antonio Clemente, representado por el mismo procurador D. Cipriano Tapia y abogado defensor D. Ramon Faure; fué condenado a 12 años y un dia de reclusion temporal, 1.000 pesetas de indemnizacion a los padres del ofendido y en todas las costas.

5.ª Seguida contra Juan Moreno Moro (a) Pato, vecino de Ciudad-Rodrigo sobre parricidio de su primera muger Victoria Martin Mendez, representada por el procurador Hernandez, abogado defensor D. Juan Garcia Nieto; habiendo sido el veridicto de inculpabilidad y por consiguiente la sentencia fué absolutoria

poniendo al procesado en libertad inmediatamente.

Queda unicamente para el lunes próximo la causa sobre homicidio a Antonio Martin Dominguez de Cepeda y otros, que serán defendidos respectivamente por los licenciados D. Rafael Gonzalez y don Gregorio Escribano Canal.

CAMBIOS.

PLAZAS.	DAÑO.	BENEFICIO.
Alicante. . . . .	0'50	"
Avila. . . . .	0'50	"
Barco de Avila. . . . .	0'50	"
Piedrahita. . . . .	0'50	"
Badajoz. . . . .	par.	"
Merida. . . . .	1'00	"
Don Benito. . . . .	1'00	"
Villanueva de la Serena. . . . .	1'00	"
Castuera. . . . .	1'25	"
Barcelona. . . . .	par.	"
Bilbao. . . . .	"	"
Burgos. . . . .	0'75	"
Caceres. . . . .	0'25	"
Plasencia. . . . .	1'00	"
Trujillo. . . . .	0'50	"
Coria. . . . .	1'50	"
Cádiz. . . . .	0'50	"
Córdoba. . . . .	1'00	"
Granada. . . . .	1'00	"
Jaen. . . . .	1'00	"
Logroño. . . . .	1'00	"
Málaga. . . . .	2'00	"
Múrcia. . . . .	1'00	"
Madrid. . . . .	1'50	"
Oviedo. . . . .	1'00	"
Palencia. . . . .	"	"
Pamplona. . . . .	1'25	"
Salamanca. . . . .	0'50	"
Ciudad-Rodrigo. . . . .	1'50	"
Peñaranda. . . . .	1'00	"
Santander. . . . .	par.	"
Sevilla. . . . .	par.	"
Valencia. . . . .	0'50	"
Valladolid. . . . .	0'50	"
Vitoria. . . . .	0'50	"
Zaragoza. . . . .	0'75	"
Cambio de calderilla. . . . .	1'50	"
Cambio en pago de calderilla. . . . .	par.	"

MERCADOS.

Lana de primera, a 100 rs. arroba.  
 Idem de segunda, de 75 a 90 id.  
 Aceite añejo, a 59 id. cántaro.  
 Id. nueva, a 56 id. id.  
 Trigo, a 43 id. fanega.  
 Centeno, a 29 id. id.  
 Garbanzos cocheros, a 80 id. id.  
 Id. comunes, de 52 en adelante  
 Arroz de primera, a 30 id. arroba.  
 Id. segunda, a 28 id. id.  
 Id. tercera, a 25 id. id.  
 Tocino sin hueso, a 55 id. id.  
 Id con él, a 52 id. id.  
 Id. magro, a 54 id. id.  
 Carne de vaca, a 20 cuartos libra.  
 Pimiento de Aldeanueva, primera florete, a 64 id. id.  
 Id primera, a 60 id. id.  
 Id, segunda, a 55 id. id.  
 Jabón, a 38 id. id.  
 Petróleo, a 2 rs. cuartillo.

EFE MERIDES.

Domingo 15. San Raimundo, abad.—1493.  
 Cristóbal Colon llega al puerto de Palos de su regreso de América.  
 Lunes 16. San Julian, mr.—1814. Fernando VII entra en Valencia de vuelta de Francia.  
 Martes 17. San Patricio ob.—1808. Tumulto en Aranjuez contra el ministro D. Manuel Godoy.  
 Miércoles 18. San Gabriel, arcángel.—1871.  
 El pueblo de Paris se subleva contra la Asamblea nacional y proclama la *Commune*.  
 Jueves 19. San José.—1871. Llega a Madrid S. M. la reina Maria Victoria, princesa de la Cisterna.

riz prodigiosamente larga, engarabada y purpúrea; los ojos llenos, brillantes y vivos; la barba y las mejillas, aunque arrugadas por la vejez, anchas, abotagadas, dobles; pero en ambos lados de la cabeza era imposible ver señal alguna de orejas.

El enano iba vestido con un paletó de raso de color azul celeste y unos calzones ajustados y cerrados en las rodillas por medio de un par de hebillas de plata. El chaleco era de tela amarilla y brillante; cubriale la cabeza un gorro de tafetan blanco inclinado con cierta coqueteria y para completar este atavio, un tejido de color de escarlata rodeaba su cuello, que presentando un superlativo nudo, dejaba caer sobre el pecho sus puntas pretensiosamente largas.

Habiendo bajado, como he dicho, a unos cien piés del suelo, el enano fué atacado repentinamente de un temblor nervioso, y pareció con pocos deseos de acercarse más a la tierra firme. Echó una cantidad de arena de un saco de lienzo que levantó con mucho trabajo, y permaneció estacionario durante un momento. Entonces, con ademanes vivos y precipitados, sacó del bolsillo del paletó una gran cartera de cordoban. Pesóla detenidamente en la mano, la examinó con aire de extrema sorpresa, como si se admirara de su mucho peso: abríola, sacó una enorme carta sellada con lacre encarnado, y rodeada de hilo del mismo color, y la dejó caer hasta los piés del burgomaestre Superbus Van Underduk.

Su esclencia se bajó a recojerla: pero el aereonauta, al parecer, siempre inquieto, y no teniendo que hacer nada más en Rotterdam, empezó a prepararse para la marcha; y como para elevarse de nuevo le era preciso descargar una porcion de lastre, sin tomarse la molestia de vaciarlos, unos seis sacos que arrojó sucesivamente cayeron en las espaldas del desdichado burgomaestre y le tumbaron media docena de veces en presencia de todo el pueblo de Rotterdam.

No se vaya a suponer que el gran Underduk dejara pasar impúneamente esta impertinencia del viejo hombrecillo; al contrario, a cada uno de sus seis tumbos arrojó seis bocanadas de humo distintas y furiosas de su querida pipa, que retenia durante todo estetiempo con todas sus fuerzas, y que se propone guardar así, Dios mediante, hasta el dia de su muerte.

Entre tanto el glovo se elevaba como unagolondrina por encima de la ciudad, y acabó por desaparecer tranquilamente detrás de una nube semejante a aquella de que habia salido, perdiéndole de vista los buenos

SINGULAR AVENTURA

DE UN TAL

HANS PFALL

I.

Con un corazon henchido,  
 De mil caprichos extraños,  
 Con una lanza de fuego,  
 Con un aéreo caballo,  
 Sin pesares, a través  
 De la inmensidad viajo.  
 (Cancion de Tom O'Beallan.)

Segun las noticias más recientes de Rotterdam, parece que esta ciudad se halla en un notable estado de efervescencia filosófica. En realidad se han visto allí fenómenos de un género tan completamente inesperado, tan enteramente nuevo, tan absolutamente en contradiccion con todas las opiniones emitidas hasta hoy que estoy por asegurar que antes de poco la Europa se ha de encontrar en el mayor desorden, la fisica en fermentacion, y la razon y la astronomia en completa discordancia.

Parece que el dia.... del mes de.... (no recuerdo de njo la fecha) una multitud inmensa estaba reunida, con objeto que no especifican, en la gran plaza de la Bolsa de la hermosa ciudad de Rotterdam. La estacion hacia que aquel dia estuviere muy caluroso: no corria un soplo de aire, y la muchedumbre no parecia descontenta de sentirse de vez en cuando mojada por la lluvia de algunos minutos que se desprendia de las vastas masas de

Viernes 20, San Niceto, ob.—1815. Napoleón Bonaparte entra triunfante en París.  
Sábado 21, San Benito, ab.—1829. Temblor de tierra que ocasiona grandes estragos en la provincia de Murcia.

**ANUNCIOS.**

**SE VENDE UN TORNO PARA** tornear hierro y madera, con las cabezas y soportes de hierro, construido en París.

—Se vende otro torno para hacer roscas á los husos y tuercas de las prensas, y herramienta de forja y lima.

En la imprenta de este periódico darán razon.

**EN LA LIBRERIA DE RAULET** acaba de recibirse una remesa de papeles picados de diferentes colores propios para adornar estantes, vasares, etc., al precio de dos cuartos uno y dos reales docena.

**SE VENDE UNA CASA CON** buenas habitaciones con vistas á la Plaza Mayor, calle de las Armas y calle de la Chorrera, con dos tiendas independiente una de otra, co-

mo tambien independiente de las tiendas la subida á la casa; renta dos mil seiscientos cuarenta reales al año, pagados puntualmente por los inquilinos que la habitan.

El que quiera interesarse en su adquisicion, en la imprenta de este periódico darán razon.

Quien quiera comprar maderas (de las clases que al final se anotan) con todo el arreglo posible, por ser de las propiedades del vendedor, podrá entenderse con Ramon Martin Bonisana, vecino de esta ciudad, que es el dueño de ellas.

Nota de las maderas que se venden: Cumbrosos, soleras, piés derechos, palos de piso, cábríos, barras para tendales y madera para banastas.

**EN BÉJAR, CALLE DE PEÑUELAS,** núm. 30, se admiten oficiales de zapatería que sepan hacer botinas de caballero y señora y de más clases de calzado.

El periódico del bello sexo *La Guirnalda* ofrece en cada número mayor interés tanto por las bien entendidas ediciones de labores y de modas que publica, como por la variedad de materias de que en cada una de ellas trata.

Hé aquí el sumario del número 5.º del tomo VIII.

Las madres, por Carlos Villa-María.—El amigo invisible, por D. José P. Sanson.—Episodios nacionales, por B. Perez Galdós: un capítulo de Napoleón en Chamartín.—Elementos de Física, por D. G. Viçuña.—Revista de modas, por Elisa S.—Modelo de fidelidad.—Miscelánea.—Charada.—Advertencias.—Escuelas vacantes. Conocimientos útiles.—Anuncios

**Edicion de labores.**—Pliego ordinario de dibujos para bordar, y extraordinario de labores, por D. J. Magistris.—Explicacion de los bordados, por doña R. Paris.

**Edicion de modas.**—Figurin iluminado y patron cortado. Descripción de estos, por doña Elisa S.

**POR UN ERROR INVOLUNTARIO** se anunció en el número anterior que el maestro tintorero Monsieur d'Antoine se habia encargado del tinte de D. Quiterio Redondo. Rectificamos hoy, anunciado que solo está encargado de trabajar en las calderas pertenecientes á dicho tinte.

**GRAN COMODIDAD Y ECONOMÍA.**—Se ha recibido una buena partida de hoja de maíz para jergones. Se vende al precio de veinte reales arroba en el establecimiento de Francisco Reig Perez.

**EN EL PISO SOLAR DE LA**

casa número 5, calle de Trascorrales, se venden dos habitaciones, una á la derecha del portal y otra á la izquierda.

—Se vende tambien la casa número 16, calle de la Yedra, con varias habitaciones.

**SE VENDE UNA MAQUINA** nueva de hacer canillás. En la imprenta de este periódico darán por menores.

**EL MEJOR PETROLEO QUE** ha venido á Béjar se vende en casa de los Sres. Araoz.

**EL QUE SUSCRIBE, AGENTE** del Banco de España para la recaudacion de contribuciones de este partido, se encarga de hacer en Salamanca cuantos pagos tengan que realizar los ayuntamientos y particulares, mediante la retribucion convencional y con arreglo á la importancia de las cantidades que deban satisfacerle.

Béjar 17 de Enero de 1874.—Valentin Monge.

BEJAR.—1874.

IMPRENTA DE RUFINO RAULET.

nubes blancas abundantemente dispersas por la bóveda azul del firmamento.

A eso de las doce del día se manifestó en la asamblea una ligera, pero notable agitacion, seguida del murmullo de diez mil lenguas; un minuto despues diez mil semblantes se dirigieron hácia el cielo, diez mil pipas bajaron desde el ángulo de diez mil bocas, y un grito que solo puede ser comparado al rugido del Niágara, resonó prolongada, alta y furiosamente en toda la ciudad y sus cercanías.

No tardó en descubrirse el origen de este alboroto. Vióse desembocar y entrar en una de las lagunas de la extension azulada, del fondo de una de aquellas vastas masas de nubes de contornos vigorosamente definidos, un sér extraño, heterogéneo, de apariencia sólida, tan singularmente configurada, tan fantásticamente organizada, que la multitud de los buenos vecinos que lo miraban desde abajo, con tanta boca abierta, no podía absolutamente comprender nada, ni cansarse de admirarlo.

¿Qué podía ser? En nombre de todas los diablos de Rotterdam, ¿qué podía presagiar aquello? Nadie lo sabia, nadie podía adivinarlo, nadie: ni el mismo burgomaestre Mynheer Superbus Van Underduk poseia la menor nocion que pudiera aclarar el misterio; de suerte que no sabiendo qué hacer, todos los buenos ciudadanos de Rotterdam, como un solo hombre, volvieron sus pipas al ángulo de sus respectivas bocas, y sin perder de vista al fenómeno, empezaron de nuevo á echar humo, hicieron una pausa, se bambolearon á uno y otro lado, y refunfuñaron significativamente: volvieron á moverse en sentido contrario, refunfuñaron de nuevo, hicieron una pausa, y finalmente, empezaron á echar humo.

Sin embargo, veíase bajar, siempre en dirección á la bienaventurada ciudad de Rotterdam, el objeto de tan gran curiosidad y la causa de tanto humo. A los pocos minutos, el objeto llegó bastante cerca para poder ser distinguido exactamente. Parecia ser, ó por mejor decir era indudablemente una especie de globo; pero á buen seguro que hasta entonces no habia visto Rotterdam globo que se le pareciera, pues ¿quién ha oido hablar nunca de globos, enteramente formados de periódicos grasientos? Ciertamente que nadie en Holanda, y sin embargo, á las mismas narices del pueblo, ó más bien, un poco más arriba de sus narices, aparecia el objeto en cuestion, el mismo objeto, fabricado, si no mienten las noticias, con esta materia en la cual nadie ha pensado nunca para semejante destino. Era un insulto enorme al buen sentido de los rotterdameses.

En cuanto á la forma del fenómeno, era, si cabe, más reprensible; era nada menos que un gigantesco gorro de loco vuelto al revés. Y esta semejanza estuvo muy lejos de desaparecer, cuando al inspeccionarlo más de cerca, vió la gente una enorme bellota que colgaba de la punta y en torno del borde superior ó de la base del cono una hilera de pequeños instrumentos que parecían campanillas de ovejas que tintirintineaban sin cesar la canción de Belty Martin.

Pero aún habia otra cosa más violenta: colgado por medio de cintas azules en el extremo de la fantástica máquina, balanceábase, á guisa de barquilla, un inmenso sombrero de castor gris americano, de alas superlativamente anchas, de copa emisférica, con una cinta negra y una hevilla de plata. Cosa muy notable era esta, pues cualquier ciudadano de Rotterdam habria jurado que conocia aquel sombrero, y en verdad que toda la asamblea lo contemplaba con ojos familiares, mientras que la señora Grettel Pfall lanzaba al verlo un grito de alegría y de sorpresa, y declaraba que era positivamente el sombrero de su querido esposo. Esta circunstancia fué muy notable, por cuanto Pfall con tres compañeros habia desaparecido de Rotterdam, hacia cinco años, de una manera repentina é inexplicable, y hasta el momento en que empieza esta narracion todos los esfuerzos empleados para saber su paradero habian sido inútiles. Es verdad que habian sido descubiertos recientemente en un sitio retirado de la ciudad, al Este, algunos huesos que fueron tomados por huesos humanos, mezclados con un monton de escómbros de extraño aspecto, y algunos profanos hasta habian llegado á asegurar que habia debido cometerse un asesinato en aquel paraje, y que Hans Pfall y sus camaradas habian sido probablemente las víctimas. Pero volvamos á nuestra relacion.

El globo, pues decididamente era un globo, habia ya bajado hasta cien piés del suelo y mostraba distintamente á la muchedumbre el personaje que lo habitaba. Singular individuo, en verdad. Tenia unos dos piés de estatura, pero esto no le habria impedido perder el equilibrio y pasar por encima del borde de su pequeña barquilla, sin la intervencion de otro borde circular que le llegaba al pecho y estaba unido á las cuerdas del globo. El cuerpo del hombrecillo era voluminoso más allá de toda proporcion, y daba al conjunto del individuo una apariencia de rotundidad muy absurda. Los piés, naturalmente, no se le veían. Sus manos eran monstruosamente grandes; llevaba el pelo gris echado atrás y reunido en cola; tenia la na-